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Образовательная программа школы  направлена на удовлетворение потребностей:

· обучающихся -  в программах обучения, обеспечивающих личностное становление, профессиональный выбор с учетом социально-экономического развития республики, страны и мира;

· родителей – в предоставлении спектра образовательных услуг, гарантирующих достижение обучающимися требований государственного образовательного стандарта;

· общества и государства – в реализации образовательных программ, формирующих ключевые компетенции современного человека (ценностно-смысловая, общекультурная, учебно-познавательная, информационная, коммуникативная, социально-трудовая, личностного самосовершенствования).

Нормативно-правовой базой Образовательной программы является: 

· Конституция Российской Федерации;

· Закон Российской Федерации «Об образовании» от 29.12.2012 г. №273-ФЗ
· Закон РС (Я)  «Об образовании»;

· Конвенция  ООН о правах ребенка;

· Закон РС (Я) «О правах ребенка»;

· Закон РС (Я) «Об учителе»;
· СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях».

· Базисный учебный план  РС (Я) 2010 г., утвержденный приказом МО РС(Я) №01-16/2516 от 25.08.2011 г.
· Федеральный перечень учебников, допущенных МО и Н РФ к использованию в образовательном процессе в общеобразовательных учреждениях на 2014-2015 учебный год, утвержденный приказом Минобрнауки РФ от 31.03 2014 г. № 253.
· Республиканский перечень учебников, рекомендованных МО РС (Я) по приказу № 01-16/2598 от 08 мая 2012 года

· Устав школы;

· Лицензия школы  

· Свидетельство о государственной аккредитации 
  Образовательная программа определяет:

· цели и содержание образовательного процесса, особенность их раскрытия через содержание учебных предметов и педагогических технологий;

· ресурсное обеспечение образовательного процесса (материально-технической, финансовой, кадровой, научно-методической);

Образовательная программа регламентирует:

· условия освоения образовательной программы;

· систему оценивания результатов образовательной деятельности

· права и обязанности участников образовательного процесса, обеспечивающие их взаимодействие при достижении образовательных целей.
     Цель: создание условий для формирования у учащихся мотивации к саморазвитию и самообразованию в соответствии с его потребностями и индивидуальными способностями.

     Основные задачи:
 - формирование мотивации интереса и познавательной потребности у учащихся путем совершенствования методов и приемов обучения;

- развитие навыков самостоятельной учебной деятельности на основе дифференциации обучения;

- совершенствование системы работы, направленной на сохранение и укрепление здоровья учащихся, и привитие навыков здорового образа жизни;

- усиление общей направленности учебно-воспитательной работы по профориентации школьников с целью подготовки к введению профильного обучения;

- привлечение учащихся к работе по возрождению, сохранению и приумножению культурных и духовно-нравственных ценностей, накопленных поколениями;

- развитие экспериментальной деятельности школы;

- формирование активной гражданской позиции учащихся.

      Приоритетные направления работы школы

 - Развитие благоприятной и мотивирующей на учебу атмосферы в школе,    

   обучение школьников навыкам самоконтроля и самообразования.

 - Работа по развитию одаренности и адаптивных возможностей учеников.

 - Развитие творческих способностей обучающихся.

 - Совершенствование процедуры мониторинга  обученности  школьников

    с целью повышения качества образования и подготовки к ЕГЭ.

 - Проведение работы, направленной на сохранение и укрепление

   здоровья учащихся и привития им навыков здорового образа жизни
Историческая справка.
           Школа  была создана в 1941 году и располагается по адресу ул. М.В. Потаповой 13. В 2006 учебном году школа получила статус пилотной школы ЮНЕСКО. 
Раздел 1. Организационно-педагогическое обеспечение и  характеристика

учебно-воспитательного процесса.

Структура управления школой.
            Управление МБОУ осуществляется на принципах демократии, гласности, соуправления и гуманизма, общедоступности, приоритета общечеловеческих ценностей, жизни и здоровья человека, гражданственности, свободного развития личности, автономности и светского характера образования. 

Стратегическое руководство образовательной политикой принадлежит выборному представительскому органу – школьному Управляющему Совету МОУ. Непосредственное управление педагогическим процессом реализует директор МБОУ СОШ и его заместители по учебно-воспитательной работе.

Структура школы.
Начальная школа (1-е – 4-е классы) обеспечивает обучение школьников по программам ФГОС 2 поколения в 1-4 классах. 
 Основная школа (5-е – 9-е классы) учитывает федеральный и региональный базисные учебные планы. Классы занимаются по стандартным школьным государственным программам.
Средняя школа (10-е – 11-е классы) – обеспечивает завершение обучения. 

       Количество классов школы и их наполняемость не превышает нормативы.   
   Содержание образования.
Образовательная программа школы  предполагает доступность и эффективность образования, повышение его качества, развитие дополнительного образования. Образовательные программы и программы развития образовательных систем, их вариативность становятся активным, мощным средством обеспечения реальных условий для выбора индивидуальной траектории развития, средством защиты личности детей. Личностная ориентация, вариативность,  подкрепленные гарантиями его доступности, и комфортность - это основополагающие принципы гуманизации образования и главный механизм повышения общего уровня образованности. Именно в этом направлении работает педагогический коллектив школы. Образовательная программа  школы  выработана на основе анализа ее деятельности за ряд лет и определения на его основе приоритетных направлений. Учителя, обучающие школьников, несколько лет работают над созданием системы учебно-воспитательного процесса, направленного на развитие интеллектуальных возможностей и укрепление духовного и физического здоровья детей. Методические объединения школы предлагают вариативность в выборе направлений и способов работы, дифференцированное образование, создают условия сотрудничества детей и взрослых.   
Учебно-методическое и методологическое обеспечение выполнения программ.
Цель данной деятельности - обеспечить теоретическую и практическую подготовку учителей, оснащение УВП необходимыми учебно-методическими, диагностическими пособиями, ТСО, ЭОР, всем необходимым для успешного выполнения образовательной программы. Образовательная программа развития школы ориентирована на:
· массовое внедрение достижений педагогической науки и инновационной практики;
· внедрение инноваций в самой школе;
· выполнение творческих заданий учителей, которые становятся для них плановыми заданиями в условиях работы учебно-методических объединений и творческих групп.
1. Сведения об учащихся.
            В 2014 – 2015  учебном году в школе 12 комплект-классов.  4 класса начального звена, 6 классов среднего звена и 2 класса старшего звена. Всего в школе 172 ученика. 

2. Уровень обученности школьников
            Для успешного обучения школьников необходимо, чтобы перед ними была перспектива, была бы задача, в ходе достижения которой повышаются знания, умения и навыки школьника. Возросла заинтересованность учеников в получении качественного образования, возрос уровень знаний. Об этом можно судить на основании тестирований, срезов знаний, участия школьников в различных олимпиадах, в НПК « Шаг в будущее».
3. Уровень воспитанности школьников.
            В своей воспитательной работе школа ставит перед собой задачу формирования у учащихся активной жизненной позиции, качеств лидера, усиления гражданско-патриотического воспитания, привитие школьникам навыков культурного и безопасного поведения как в школе, так и во вне ее стен. Педагогический коллектив стремится к раскрытию, развитию и реализации способностей учащихся в максимально благоприятных условиях организации учебно-воспитательного процесса, что достижимо лишь на путях развития механизма самоуправления. В настоящее время перед педагогическим коллективом школы стоят следующие воспитательные задачи:
 - содействовать формированию единого классного коллектива и    созданию в нем нравственной и духовно-эмоциональной среды для    развития личности;

-   поддерживать творческую активность учащихся, вовлекать учащихся в            активную деятельность, развивающую личность;

- формировать у школьников чувство сопричастности к истории и ответственности за будущее;
· выявлять воспитательные возможности родителей, вовлеченных в жизнедеятельность классного коллектива.
    Реальный уровень воспитанности учащихся в школе изучался в соответствии с диагностической программой изучения уровня воспитанности учащихся 1– 9 классов, 10 – 11 классов.

 4. Данные о здоровье учащихся.
            Одной из основных задач школы является укрепление и сохранение здоровья учащихся и педагогов. Эта задача в нашей школе решается во взаимодействии работников здравоохранения, психолога, педагогов. Участковая больница проводит профилактические, диагностические, корректирующие работы по предупреждению возможности заболевания. Психолог содействует поддержанию и укреплению психического здоровья учащихся, помогает педагогам правильно организовывать учебный процесс с детьми с отклонениями в поведении. Педагог, в свою очередь, учитывает результаты медико-психологического обследования в своей работе.  Особое внимание уделяется организации учебного процесса. Она должна обеспечивать отсутствие чрезмерного утомления, сохранения высокой работоспособности и функционального оптимального состояния учащихся. Главные организационные формы, определяющие содержание и интенсивность учебного процесса в школе, урок и учебное расписание, основываются на Санитарно-эпидемиологических правилах и нормативах СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях». Расписание составляется с   использованием  шкалы трудности предмета по «Методике составления расписания в образовательном учреждении» по В. Г Пайкесу. 

Для оценки эффективности деятельности образовательных учреждений по сохранению и укреплению здоровья учащихся важно проследить изменение психофизиологического здоровья школьников. В школе осуществляются мероприятия по медицинской профилактике и контроль над состоянием здоровья, регулярно проводятся профилактические прививки и витаминизация, используются специфические методы формирующие правильную осанку. Профилактика простудных заболеваний в школе проводится в осенне-весенний период и включает витаминизацию, что позволяет повысить работоспособность, снизить риск развития простудных заболеваний.

Начало обучения в школе – один из наиболее сложных и ответственных моментов в жизни детей, как в социально-психологическом, так и в физиологическом плане. Нарушения процесса адаптации сказываются на становлении ученика как субъекта учебной деятельности и самой учебной деятельности  в целом. Исходя из этого, администрация уделяет большое внимание процессу адаптации первоклассников и пятиклассников. Методическим объединением начальных классов разработан проект «Преемственность», основным направлением которого являются здоровьесберегающая организация учебного процесса: сохранение и поддержка здоровья ребенка, учет возрастных особенностей детей, нормализация учебной нагрузки и недопущение перегрузок (соблюдение нормативных актов).   

Целенаправленно работает и детский физкультурно-оздоровительный клуб «Эрчим», который первостепенной своей целью считает формирование устойчивой потребности к физическому совершенствованию и здоровому образу жизни. В рамках деятельности этой организации ведутся спортивные секции и кружки, ежегодно присуждается номинация «Лучший спортсмен года». Разработаны проекты  «День школы», «Слет спортсменов школы» и т. д.  спартак , воен патриот игра снеж барс  зарн полев сбор
Одной из форм работы школы по оздоровлению и укреплению здоровья учащихся можно считать организацию летнего отдыха детей в лагерях. Каждое лето работают лагеря «Чэбдик», «Уhуйаан», «Росток», семей бригЛТО «Тугут» на базе оленеводческой общины «Хара Салаа»
Задачи организации летних оздоровительных лагерей:

- укрепление здоровья ослабленных детей, детей с виражем через профилактические процедуры и сбалансированное витаминизированное  питание;

- обеспечение организованного летнего отдыха детей из малоимущих и многодетных семей;

- пропаганда ЗОЖ, формирование понятия ценности жизни;

- создание оптимальной психологической среды для проявления индивидуальных качеств ребенка.

В образовательной программе школы уделено большое внимание созданию здоровьесберегающей среды воспитания и обучения детей. Предусмотрены следующие направления деятельности:

-обеспечение противопожарной безопасности учебного процесса;

-контроль над соблюдением ТБ на уроках, на внеклассных мероприятиях;

-разработка различных форм взаимодействия с родителями по обеспечению безопасности ребенка во внеурочное время;

- организация горячего питания школьников и т.д.

Характеристика педагогических кадров.
            В 2014 – 2015 учебном году в школе  постоянно работают 28 учителей,1 психолог, 1 соцпедагог, 1 координатор ДД, 3 педагога дополнительного образования. 
· Методическое объединение учителей начальных классов – 5 человек.
· Методическое объединение учителей гуманитарного цикла – 9 человек;
· Методическое объединение учителей политехнического  цикла – 3 человека;
· Методическое объединение учителей спортивно-эстетического цикла – 4 человека. 
· Методическое объединение учителей естественного цикла – 7 человек. 
            Характеристика социального заказа на образовательные услуги.
            Под социальным заказом на образование мы понимаем отражение интересов тех сторон, чьи потребности удовлетворяются в деятельности образовательного учреждения средней общеобразовательной школы. Это интересы учащихся и учителей, родителей, ПТУ, ССУЗ-ы, ВУЗ-ы республика. Таким образом, составляющими социального заказа являются:
-  государственный заказ (его содержание определяется нормативными документами, в первую очередь Государственным образовательным стандартом);
-  потребности учащихся (выявляются в ходе устных опросов, анкетирования и экспертных оценок педагогов);
-  ожидания родителей (выявляются в ходе бесед, анкетирования и т.п.);
- профессионально-педагогические потребности учителей (устанавливаются в ходе бесед, анкетирования, опросов, публичного обсуждения школьных проблем);
-   требования и ожидания образовательных учреждений профессионального образования (определяются при заключении договоров, в ходе анализа отзывов на выпускников, анализа сдачи выпускниками школы приемных вступительных экзаменов в ВУЗы и т.д.). 
            В школе существует система изучения потребностей учащихся и родителей в образовательных услугах, включающая в себя систематические опросы, беседы с учащимися и их родителями, анкетирование. На протяжении последних лет эти запросы остаются практически неизменными и сводятся к потребности в получении качественного образования. 
Воспитание и дополнительное образование учащихся.      совершенствование процесса физического воспитания учащихся, создание воспитательной среды, способствующей обеспечению приоритетного развития современных образовательных и воспитательных технологий, способствующих оздоровлению учащихся;
·     в целях совершенствования системы гражданского и патриотического воспитания учащихся:
-   продолжить работу по воспитанию уважения к символике Российского государства и Республики Саха (Якутия);
-  организация и проведение мероприятий в честь дней воинской славы России;
 -  совершенствовать работу по воспитанию толерантности у     учащихся, 
  -  пропагандировать уважение общечеловеческих ценностей;
 в области развития детского движения и ученического самоуправления:
- в целях создания условий для удовлетворения социальных потребностей старшеклассников в лидерстве, признания личностной позиции в школе совершенствовать деятельность самоуправления старшеклассников «Ил Субэ»;
-  принимать участие в районных и региональных мероприятиях детского общественного движения;
-  максимально эффективно подготовиться к проведению летнего отдыха детей;

- единое дет движ
        социальная защита детей и профилактика правонарушений:
- усиление контроля над посещаемостью занятий, создание условий для недопустимости прогулов, безнадзорности и правонарушений;
- участие в районных мероприятиях операции «Подросток»;
- обеспечивать участие учеников школы, находящихся под опекой, в районных мероприятиях по организации их внеурочной деятельности и улучшению их уровня жизни;
-  обеспечение участия школы в проводимых в районе мероприятиях по профилактике правонарушений и наркомании несовершеннолетних;
-  совершенствовать школьную психологическую службу, особенно в части работы с детьми группы социального риска;
- воспитывать учащихся в духе терпимости и уважения к людям разных национальностей и разного вероисповедания;
- укрепление сотрудничества учителей, учащихся и их родителей в решении задач образования и воспитания в средней школе;
       физическая культура и спорт:
-  совершенствовать имеющуюся в школе систему физического воспитания учащихся;
-   проводить активную работу по совершенствованию материальной базы для развития физической культуры и спорта в школе;
-  обеспечить повышение уровня квалификации учителей физической культуры;
-  принимать участие в районных, региональных спортивных мероприятиях;
-  совершенствовать работу по предупреждению детского травматизма на уроках физической культуры и во внеурочной спортивной деятельности;
-  создать систему работы по физической реабилитации школьников с отклонениями в состоянии здоровья;

Второй год  на основании Указа президента РС (Я) Борисова Е.А. о введении программы «Музыка для всех» в школах нами проводятся следующие виды работ:
- создана вокальная студия «Гиркан» (рук.Титов Г.А.)

- продолжают работу вокальный ансамбль «Сулусчаан» (рук. Потапова П.В.), фольклорный ансамбль хомусистов «Алгыс» (рук. Баишева Т.А.);

Раз в два года работает в зимнее время лагерь «Тулуйхан», где ведутся занятия по вокалу.
- создан литературный кружок «Мэндэнэ» (рук. Божедонова Н.И.)

1.  Основная образовательная программа начального общего образования

1.1  Основная образовательная программа начального общего образования 
-обеспечивает реализацию федерального государственного образовательного стандарта нового поколения с учетом региональных, национальных и этнокультурных  особенностей, образовательных потребностей и запросов обучающихся;

         - определяет содержание и организацию образовательного процесса на этапе начального  общего образования и направлена на формирование общей культуры, духовно-нравственное, социальное, личностное и интеллектуальное развитие обучающихся, создание основы для самостоятельной  реализации учебной деятельности, обеспечивающей  социальную успешность, развитие творческих  способностей, саморазвитие и самосовершенствование, сохранение и укрепление здоровья  обучающихся;

   -  направлена на формирование универсальных учебных действий, достижение предметных результатов через программы учебных предметов, курсов, модулей; через урочную, внеурочную виды образовательной деятельности обучающихся.  
1.2. Цели образовательной программы начального общего образования:
- создание условий для охраны и укрепления физического и психического здоровья детей, обеспечение их эмоционального благополучия; для сохранения и поддержки индивидуальности каждого ребенка; для развития ребенка как субъекта отношений с людьми, с миром и с собой  через: побуждение и поддержку детских инициатив в разных видах деятельности, обучение навыкам общения, сотрудничества, поддержание оптимистической самооценки и уверенности в себе, расширение опыта самостоятельного выбора, формирование желания учиться и основ умения учиться - постоянно расширять границы своих возможностей;

 - обеспечение образовательного процесса, предусмотренного Федеральным государственным образовательным стандартом II поколения, Базисным учебным планом для школ с родным (нерусским) языком обучения 3 вариант, Базисным  учебным планом  для  общеобразовательных  учреждений Республики Саха(Якутия.
1.3. Цели образовательной программы основного общего образования:
- создание условий для достижения учащимися основ функциональной грамотности;

- обеспечение образовательного процесса,  Базисным  учебным планом  для  общеобразовательных  учреждений Республики Саха(Якутия);                    

- создание условий для адаптации учащихся при переходе со ступени начального обучения на ступень основной школы.

- формирование ценностных мотивов обучения.

- создание условий для личностного совершенствования учащихся (нравственного, эстетического, интеллектуального).

- диагностика развития индивидуально – личностных особенностей с целью создания условий для выбора дальнейшего образовательного маршрута.

- обеспечить развитие творческого мышления

1.4 Цели образовательной программы среднего общего образования:
- обеспечение образовательного процесса, предусмотренного Базисным  учебным планом  для  общеобразовательных  учреждений Республики Саха(Якутия), реализующих программы общего  образования;
        - развитие у учащихся умственного труда, навыков самообразования, методов      

       и средств научного познания;

        - развитие у учащихся потребности в непрерывном образовании;

        - развитие гуманитарной культуры личности; 

        - развитие навыков самореализации в различных сферах жизнедеятельности;       

        - создание условий для дальнейшего выбора образовательного маршрута.
2. Возрастные особенности школьников по ступеням образования
2.1. Основными характеристиками личности, достигаемыми на протяжении младшего школьного возраста являются:
· смена ведущей деятельности, переход от игры к систематическому, социально организованному обучению (игровая деятельность во всех её разновидностях продолжает оставаться важной для психического развития детей на ее базе развиваются важные учебные навыки и компетентности);

· формирование системы учебных и познавательных мотивов, умение принимать, сохранять и реализовать учебные цели (в процессе их реализации младший школьник учится планировать, контролировать и оценивать собственные учебные действия и их результат);

· выносливость и упорство, позволяющие осуществлять учебную деятельность, требующую значительного умственного напряжения и длительной сосредоточенности;

· эмоциональность, впечатлительность, отзывчивость и уравновешенность (младший школьник в достаточной степени управляет проявлениями своих чувств, различает ситуации, в которых их необходимо сдерживать, сочувствует товарищу, адекватно реагирует на эмоции учителя);

· приобретение опыта жизни в коллективе, когда существенно возрастает значимость межличностных и деловых отношений;

· усиление роли самооценки младшего школьника: формирование ее на основе того, как оценивают его «значимые другие», которыми являются, прежде всего, взрослые (особенно учитель).

Полноценным итогом начального обучения являются желание и умение учиться, а также основы понятийного мышления с характерной для него критичностью, системностью и умением понимать разные точки зрения. Эти характеристики к концу начальной школы и должны проявляться, прежде всего, в работе класса или внеклассной учебной общности.

2.2. Характеристика  подросткового возраста
Подростковый возраст в человеческой культуре не является еще окончательно оформившимся. Имеет место очевидный  «зазор» между младшими школьниками, усердно постигающими основы знаний, и юношами, входящими в избранную профессию, однако особая культурная форма проживания отрочества пока что отсутствует, и  школьная жизнь современных подростков продолжается в большинстве случаев не только в стенах тех же образовательных учреждений, где обучаются младшие школьники, но и в сходных формах. Однако отношения подростка  к миру принципиально иные. Подросток начинает проявлять взрослость, то есть готовность к взрослой жизни, выражающуюся в возросшей самостоятельности и ответственности. Этому возрасту свойственно субъективное переживание, чувство взрослости: потребность равноправия, уважения и самостоятельности, требование серьезного, доверительного отношения со стороны взрослых. Пренебрежение этими требованиями, неудовлетворение этой потребности обостряет негативные черты кризисного периода. Очень важно, что в круг значимых людей для подростка входят преимущественно его сверстники, самоопределяющиеся и рискующие вместе с ним. Уже в начале подросткового возраста общение со сверстниками  определяется как самостоятельная сфера жизни, критически осмысляются нормы этого общения. Подросток выделяет эталон взрослости (взрослых отношений) и смотрит на себя через этот эталон. Появляется интерес к собственной личности; установка на обширные пространственные и временные масштабы, которые становятся важнее текущих, сегодняшних; появляется стремление к неизвестному, рискованному, к приключениям, героизму, испытанию себя; появляется сопротивление, стремление к волевым усилиям, перерастающее иногда в свои негативные варианты. Все эти особенности характеризуют активность подростка, направленную на построение образа себя в мире. Подросток пробует активно взаимодействовать, экспериментировать с миром социальных отношений (социальное экспериментирование).  Потребность определиться в мире отношений влечет подростка к участию в новых видах деятельности. Замыслы младшего подростка первоначально нечетки, расплывчаты, масштабны и некритичны. Пробуя осуществить их, он сталкивается с несоответствием своих представлений о себе и мире реальному положению дел. В этом конфликте подросток постепенно начинает осознавать границы собственной взрослости, которые задаются степенью самостоятельности и ответственности. Возникает новое отношение к учению – стремление к самообразованию, тенденция к самостоятельности в учении:   стремление ставить цели и планировать ход учебной работы, потребность в оценке своих достижений. Строя учебную деятельность подростков,   она не адресуется  к деятельности, ведущей за собой развитие. Подростковая школа – это деятельностный ансамбль, в котором у учебной деятельности есть своя сольная партия: развитие комплекса способностей и компетентностей, по-житейски называемых «умение и желание учиться». 

 
Овладев формами учебной деятельности в младшем школьном возрасте, подросток стремится получить признание других людей, внутреннюю уверенность в своих умениях, жаждет личностного проявления и признания этого проявления сверстниками и взрослыми. К учебной деятельности подросток предъявляет новые требования: она должна обеспечить условия для его самооценки и самораскрытия, должна быть значимой для уважаемых подростком людей, для общества. В отличие от младшего школьника  для подростков становится принципиальной их личная склонность к изучению того или иного предмета, знание цели изучения предмета, возможность применения результатов обучения в решении практических задач. Подростков не удовлетворяет роль пассивных слушателей, им неинтересно записывать готовые решения. Они ждут новых форм обучения, в которых были бы реализованы их активность, деятельный характер мышления, тяга к самостоятельности. Чем старше подросток, тем больше он тяготеет к осознанию своих учебных действий, к их планированию и, в конечном счете, к управлению ими. Этому способствует становящееся понятийное мышление, основы которого закладываются в младшем школьном возрасте.  В подростковом возрасте, благодаря освоению культурных форм общественного сознания (естественные и общественные науки, духовные практики самовыражения)   мышление в понятиях коренным образом преобразует структуру сознания ребенка, оно начинает определять работу памяти, восприятия, воображения, внимания. Продуктивное завершение подросткового возраста происходит с появлением способности осознанно, инициативно и ответственно строить свое действие в мире, основываясь не только на видении собственного действия безотносительно к возможности его реализации, но с учетом «отношения мира» к своему действию. Поведение человека становится поведением для себя, человек осознает себя как некое единство. 
 2.3. Характеристика  юношеского возраста и виды  деятельности старших  школьников
 
Юношеский возраст в современной культуре не имеет цельного, глубокого, сущностного описания по ряду причин. Во-первых, юношеское становление более зависимо от экономической и политической ситуации (в отличие от предыдущих возрастов). Во-вторых, культурно-исторически юношеский возраст, как и подростковый,  не получил еще четкого оформления и  является неким «коридором» между детством и взрослой жизнью. И, в-третьих, социальные задачи, которые человек реализует в этом возрасте, меняются практически каждое десятилетие.

 
Тем не менее, сегодня уже можно говорить о принципиальной культурной специфике юношеского возраста. В целом эта специфика связана с базовым возрастным процессом – поиском  идентичности на мировоззренческом уровне. Таким образом, ведущей деятельностью данного периода жизни человека является самоопределение как практика становления, связанная с конструированием возможных образов будущего, проектированием и планированием в нем своей индивидуальной траектории (своего пути). Процессы самоопределения реализуются через осуществление набора проб и приобретение  опыта подготовки к принятию решений о мере, содержании и способе своего участия в образовательных и социальных практиках, которые могут выражаться в разных формах. В качестве таких форм для юношества выступают:

1. внутренний мир и самопознание;

2. любовь и семья;

3. ценности и товарищество;

4. интересы и профессия;

5. мораль и общественная позиция.

Сценарный характер активности отличает юношу от подростка. Для современного юноши сценарии  образовательных событий, проектов носят характер задуманного пробного действия. Тем не менее, нельзя напрямую  связывать сценарный характер юношеского действия с якобы предрасположенностью к проектированию – для данного возраста важен, прежде всего, «проект себя самого» – своих настоящих и будущих возможностей. Принято выделять три периода в становлении юношеского возраста. Первый период связан с постановкой жизненных целей, второй – с определением условий дальнейшего развития человека, а третий – с определением ресурсов для достижения задуманных целей. Старший школьный возраст главным образом связан с задачами первого периода юношеского возраста.

 
Важнейшей спецификой юношеского возраста является его активная включенность в существующие проблемы современности. Юношеские практики становления всегда по-настоящему рискованны – находятся на острие проблем.

Становление юноши это попытка обретения практического мышления. Поэтому единицей организации содержания образования в старшей школе должна стать «проблема» и проблемная организация учебного материала, предполагающая преодоление задачно-целевой организации учебной деятельности и выход в следующий управляющий контур – в пространство «смыслов», «горизонтов», «возможностей». Практики реализуются через технологическую организацию жизнедеятельности.  Поэтому старшая школа должна строиться не по принципу предметных профилей, а на основе технологических профилей, где  материал предмета является средством введения в ту или иную общественно-производственную практику (например: инженерно-технологический профиль, био-технологический профиль, профиль образовательных технологий, полит-технологический профиль, профиль средств массовых коммуникаций, информационно-технологический профиль…). 

Так построенное юношеского образование требует и иных педагогических позиций. Взрослый в таком типе образования сам должен быть носителем определенной темы и проекта, иначе он теряет значение для молодых людей.

3. Виды деятельности школьников  по ступеням образования
3.1. Виды деятельности  младшего школьника:
· совместно-распределенная учебная деятельность (коллективная дискуссия, групповая работа) 

· игровая деятельность (высшие виды игры – игра-драматизация, режиссёрская игра, игра с правилами)

· творческая деятельность (художественное творчество, конструирование, социально значимое проектирование и др.)

· трудовая деятельность (самообслуживание, участие в общественно-полезном труде, в социально значимых трудовых акциях )

· спортивная деятельность (освоение основ физической культуры, знакомство с различными видами спорта, опыт участия в спортивных соревнованиях).

3.2. Виды деятельности подростка, связанные с образовательными учреждениями:

·  учебная деятельность в личностно-ориентированных формах (включающих возможность самостоятельного планирования и целеполагания, возможность проявить свою индивидуальность, выполнять «взрослые» функции – контроля, оценки, дидактической организации материала и пр.).

· проектная деятельность, ориентированная на получение социально-значимого продукта.

· исследовательская деятельность в ее разных формах, в том числе,  осмысленное экспериментирование с природными объектами, социальное экспериментирование, направленное на выстраивание отношений с окружающими людьми, тактики собственного поведения.

· творческая деятельность (художественное, техническое и другое творчество), направленная на самореализацию и самоосознание.

· спортивная деятельность, направленная на построение образа себя, самоизменение.

3.3. Виды деятельности старших школьников:
· учебно-образовательная деятельность в различных формах (лекции, семинары, тренинги, практикумы, стажировки и т.п.).

· индивидуальная  учебная  деятельность  в рамках  подготовки к ЕГЭ и поступления в учебные заведения.

· научно-исследовательская деятельность по конкретной профильной теме.

· организационно-проектная социальная деятельность. 

· деятельность по формированию своего профессионального, личностного и гражданского самоопределения.

4. Задачи, решаемые учащимися и учителями по ступеням образования
4.1. Задачи, решаемые младшими  школьниками в разных видах  деятельности  

· сделать первые шаги в овладении основами понятийного мышления (в освоении содержательного обобщения, анализа, планирования и рефлексии);

· научиться самостоятельно конкретизировать поставленные учителем цели и искать средства их решения; 

· научиться контролировать и оценивать свою учебную работу и продвижение в разных видах деятельности;

· овладеть коллективными формами учебной работы и соответствующими социальными навыками;

· полностью овладеть высшими видами игры (игра-драматизация, режиссёрская игр, игра по правилам.) Научиться удерживать свой замысел, согласовывать его с партнёрами по игре, воплощать в игровом действии. Научиться удерживать правило и следовать ему;

· научиться создавать собственные творческие замыслы и доводить их до воплощения в творческом продукте. Овладевать средствами и способами воплощения собственных замыслов;

· приобрести навыки самообслуживания, овладеть простыми трудовыми действиями и операциями на уроках труда и в социальных практиках;

· приобрести опыт взаимодействия со взрослыми и детьми, освоить основные этикетные нормы, научиться правильно выражать свои мысли и чувства;

4.2 .Задачи, решаемые педагогами, реализующими основную образовательную программу начального общего  образования
1. Реализовать основную образовательную программу начальной школы в  разнообразных организационно-учебных  формах (уроки, занятия,  проекты, практики, конкурсы, выставки, соревнования, презентации и пр.)
2. Обеспечить комфортные условия смены  ведущей деятельности – с игровой на учебную. Создать условия для овладения  высшими формами игровой деятельности.
3. Обеспечить условия формирования учебной деятельности. Для этого: 

· организовать постановку учебных целей, создавать условия для их «присвоения» и самостоятельной конкретизации учениками;

· побуждать и поддерживать детские инициативы, направленные на поиск средств и способов достижения учебных целей;

· организовать усвоение знаний посредством коллективных форм учебной работы; 

· осуществлять функции контроля и оценки, организовать их постепенный переход к ученикам.
4. Создать условия для творческой продуктивной деятельности ребёнка. Для этого: 
· Ставить творческие задачи, способствовать возникновению собственных замыслов.  

· Поддерживать детские инициативы, помогать в осуществлении проектов. 

· Обеспечить презентацию и социальную оценку продуктов детского творчества (организация выставок,  детской периодической печати, конкурсов, фестивалей и т. д.)

4. Создать пространство для социальных практик младших школьников  и приобщения их к общественно значимым делам.

4.3 . Задачи, решаемые подростками в разных видах  деятельности  

         Научиться  самостоятельно планировать учебную работу, свое участие в    

         разных видах совместной деятельности, осуществлять целеполагание в   

          знакомых видах деятельности.

· Научиться осуществлять контроль и  оценку собственного участия в разных видах деятельности.

· Освоить разные способы представления результатов своей деятельности.

· Научиться действовать по собственному замыслу, в соответствии с самостоятельно поставленными целями, находя способы реализации своего замысла.

· Выстроить адекватное представление о собственном месте в мире, осознать собственные предпочтения и возможности в разных видах деятельности; выстроить собственную картину мира и свою позицию.

· Научиться адекватно выражать и воспринимать себя: свои мысли, ощущения, переживания, чувства. 

· Научиться эффективно взаимодействовать со сверстниками, взрослыми и младшими детьми, осуществляя разнообразную совместную деятельность с ними

4.4 .  Задачи, решаемые педагогами, реализующими основную образовательную программу основного общего  образования
1. Реализовать  образовательную программу основной школы в  разнообразных организационно-учебных  формах, с постепенным расширением  возможностей школьников осуществлять выбор уровня и характера самостоятельной работы. 

2. Подготовить учащихся к выбору и реализации индивидуальных образовательных траекторий в заданной образовательной программой области  самостоятельности.

3. Организовать систему социальной жизнедеятельности  и группового проектирования социальных  событий, предоставить подросткам поле для самопрезентации и самовыражения в группах сверстников и разновозрастных группах.

4. Создать пространство для реализации разнообразных творческих замыслов подростков, проявления инициативных действий. 

    Система образования школы включает три эвена, соответствующие основным этапам развития учащихся:

1 звено - начальное общее образование;

2 звено - основное общее образование;

3 звено - среднее (полное) образование.

На каждой ступени обучения школа реализует соответствующие по уровню и направленности общеобразовательные программы. В этом году на дому обучается один учащийся (Горохов Слава – 3 класс)
Все образовательные программы должны обеспечить: 

-освоение предметных знаний, умений и навыков через программы учебных предметов, курсов, модулей;

-освоение ключевых компетентностей через различные, в том числе неаудиторные формы образовательной деятельности: проектные, творческие, исследовательские, трудовые, спортивные и др. занятия, как обязательной части учебного (образовательного) плана образовательного учреждения;

-практическую деятельность учащихся, в целях приобретения общественно-полезного социального опыта через внеклассную, внеурочную виды образовательной деятельности. 

  
 Основным механизмом реализации основной образовательной программы должен стать учебный (образовательный) план.
Существенным моментом для школы становится то, что и инвариантная, и вариативная части учебного плана являются единым механизмом достижения цели и задач, поставленных перед педагогическим коллективом.

Структура учебного плана школы соответствует методическим рекомендациям по формированию учебного плана и основным параметрам, заложенным в региональном базисном плане. Учебный план позволяет реализовать принцип единого образовательного пространства и единовременно предоставляет педагогическому коллективу возможность дифференциации и индивидуализации обучения в рамках поставленных перед школой цели и задач.

Формы и методы образовательной деятельности. 

1) урочная

Достижение обязательного минимума:

· повышение уровня обученности (по иностранным языкам, русскому языку, математике, физике, химии);

· общего уровня образования (по общеобразовательным предметам и предметам развивающего цикла).

Виды учебных  занятий: урок; лекция; общественный смотр знаний, учебная экскурсия, диспуты и т. д.

2)внеурочная

- расширение знаний по разным предметам, курсам; повышение уровня интеллектуальной деятельности, олимпиады, научно-практические конференции, элективные курсы. проектная деятельность, индивидуальные консультации, уроки-экскурсии, лекции с привлечением специалистов по различным проблемам.

3) внутришкольная 

   Направлена на общее развитие школьников, повышение эрудиции и расширение кругозора: проведение традиционных праздников и мероприятий, концерты, праздники, вечера, тематический выпуск стенгазет, тематические викторины, конкурсы и т.п

4) внешкольная

Участие в межшкольных программах, конкурсах, посещение выставок и т.п.
Школа работает в режиме 6-дневной рабочей недели в одну смену, кроме 1-го      класса, у которого 5-дневная рабочая неделя.

Рабочий день начинается с прихода  дежурного учителя на дежурство в 8ч 30 мин. Занятия начинаются в 9 часов 00 минут. Продолжительность уроков в первом класса по 35 минут, а в остальных классах – 45 минут. Между уроками перерыв по 10 минут. Две большие перемены по 20 минут после второго и третьего уроков. В первую большую смену организуется горячее питание для обучающихся начального звена и 5-6 классов. Во вторую – для 7-11 классов. Для учащихся 1-4 классов подается дополнительное меню. После второго урока в 1 классе предусмотрена динамическая пауза продолжительностью  40 минут.

Во время перемен организуется дежурство классов. К  дежурству допускаются учащиеся 8-11 классов. Дежурный класс следит за порядком в коридоре и кабинетах. После  окончания занятий  дежурный  класс проверяет чистоту кабинетов, коридоров. Все замечания записываются в тетрадь и доводятся до сведения замдиректора по ВР, курирующего внеклассную работу.

Внеаудиторные занятия  проводятся с 16 до 19 часов 45 минут. Во второй половине дня ведутся элективные курсы, часы проектной деятельности, ОБЖ, час национальной культуры в 8-ом классе, предметные кружки и индивидуальные консультации.  В 20 часов дежурный учитель делает запись в специальный журнал «Дежурство по школе», где  фиксируют все происходящее внутри здания и сдает смену охраннику.

По понедельникам после четвертого урока проходит общешкольная линейка, где подводятся итоги недели и дается информация о предстоящих делах. По четвергам  планируются родительские собрания, педсоветы, методсоветы, заседания МО, семинары.

В пятницу после третьего урока во время второй большой перемены проводится еженедельное  обязательное  совещание  при директоре с педколлективом, где обсуждаются текущие вопросы учебно-воспитательной работы. Тематические вечера, итоги предметных недель проводятся по пятницам с 17 часов 30 минут до 21 часа.

Расписание уроков

1 урок – 09.00 – 09.45

2 урок – 09.55 – 10.40

Большая перемена

3 урок – 11.00 – 11.45

Большая перемена

4 урок – 12.05 – 12.50

5 урок – 13.00 – 13.45

6 урок – 13.55 – 14.40
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